1 2 3 4 1 2 3 4 5 6 7 8 910 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
1f1 2 3 4 1fSup.int i 1 2 3 4 5 6 7 8 910 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20f 1
2|12 115] 2 4 2| 76 1|21f 2
3faaff 2 2 6| 3 [[AreaTotle 3l 75 2122 3
4110 9 8 7| 4| __16 aff 74 3l|123|| 4
1 2 3 4 5| 73 4{f24f 5
6| 72 5/125| 6
7 71 6/126| 7
8|l 70 7127 8
9 69 HSuperfice interna da escludere 8||28|f 9
10ff 68 pari a: 18"2= 324 9|129|| 10
11ff 67 10({(30) 11
12ff 66 11{(31) 12
13|| 65 12|132| 13
14{ 64 13((33]( 14
15| 63 14|134| 15
16| 62 15|/ 35| 16
17| 61 16((36]| 17||Sup. Int,
18| 60 17((37) 18| 324
19| 59| 1 2 3 45 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18|[38 19|AreaTot.Ie
20l 58 57 56 55 54 53 52 51 50 49 48 47 46 45 44 43 42 41 40 39|20| 400
1 2 3 4 5 6 7 8 910 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Metodo a)

Considerando che si tratta di due matrici quadrate:
Regola generale: superfice totale - superfice esclusa

12 nel primo caso abbiamo fatto (4*4)-(2*2)
= 76 nel 2° caso abbiamo fatto (20*20)-(18*18)

Metodo b)

Considerando il doppio conteggio di ogni mattonella per ciascuno degli angoli del quadrato

un'altra regola generale consiste nel calcolare il perimento e detrarre il numero

degli angoli presenti nel poliforme: 2p quadrato piccolo: 16 - 4 = 12
2p quadrato grande: 80 - 4 = 76
Metodo ¢)
Poiché il quadrato del rapporto tra la lunghezza del lato del perimetro esterno e quello del lato interno € rispettivamente per:
(Rapporto quadrato piccolo)*2 = 2 4 = 050 "2 = o2
(Rapporto quadrato grande)"2 = 18 / 20 = 0,90 "2 = o8
Sara sufficiente moltiplicare questo rapporto esponenziale per la superficie totale dei rispettivi quadrati ottenendo:
(Rapporto quadrato piccolo)*2 = 0,25 * 16 = 4

(Rapporto quadrato grande)*2= 081 * 400 = 324

E detrarre, come nel caso a, il valore ottenuto dalla superficie complessiva ottenendo il risultato finale:
(Rapporto quadrato piccolo)*2 = 0,25 * 16 = -4+ 16 = 12

(Rapporto quadrato grande)*2= 081 * 400 = -324 + 400 = 76

Notiamo anche che la differenta tra perimetro interno e quello esterno:
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E' una progressione aritmetica in quanto la differenza tra il termine successivo e il precedente € costante con k=1



